



綜合技術栽培

加速農村建設

蘇俊茂

高雄區二期作水稻直播栽培

直播栽培不必育苗、插植，為目前最省工的栽培

技術，經幾年來的試驗研究，已能有效的解決下列從前存在的問題，並較以前容易實施，推廣以來甚獲農友重視。

1. 提高整地效率：採用機械動力整地，即使土壤較粘重，亦可加以細碎，適合種子的發芽，提高種子發芽率，更利幼苗初期生長。

2. 實施機械作業：利用車輪式直播機的效率，較手播及舊式直播機為高，收穫亦可使用聯合收穫機進行，實施機械一貫作業，極為方便。

3. 應用各種藥劑：對於直播田束手無策的雜草，可選用有效殺草劑及時防除，節省除草工資。播種後的鳥鼠害，發芽後的蟲害，以及其他直播易發生的各種病蟲害，均有各種特效藥劑防治。

示範成果檢討

高雄區二期作水稻單位面積產量較低，僅為一期作的五〇~六〇%。低產的原因主要為：高溫多濕條件下，水稻向上伸長，分蘖力弱，單位面積穗數較少。

增加穗數可提高產量，直播栽培正可調節密度，有效確保穗數。以往設置的直播示範田，稻穀產量都較慣行插秧稻為高，八處示範田稻穀產量平均增加五~五%，每公頃多收稻穀二百公斤；勞力減少十九%，生產成本節省約二千元，合計每公頃淨收益增加約四千元，既省工省本又多利。

直播稻只要管理得法，不難獲得較高產量。但本區自民國六十三年推廣以來，面積未有顯著地增加，檢討主要原因，有下列三點：

- 農友尚無充分把握：直播栽培雖是最原始的耕作栽培法，但這一代的農友一向都慣用勞力集約的播植栽培法，有豐富的經驗，對於直播栽培却沒有實地經驗。在無把握以前，採取觀望態度，不敢

冒然嘗試。

2. 雜草控制往往失敗：因播種期間多雨，田間積水很難保持一定水深，更難適期施藥，致稻苗生長尚未覆蓋田面以前，各種雜草競相發生，往往一發不可收拾。為了拔除雜草，增加工資，遂對直播亦因條播不習慣，必須化較多工資雇工收穫。剛開始嘗試直播，遭遇一次困難就使農友無信心。

多為濕田直播

二期作由於播種期氣溫較高，播種後容易發芽生長，適合直播。目前農友自行採用直播栽培的地區有：屏東縣南州、林邊、東港、里港等，高雄縣彌陀、燕巢、湖內、田寮等。

直播田多分佈在二期作排水不良以及沒有固定水源地區，因為插秧期排水不良田，無法割行插秧，而看天田多在直播以後利用雨水灌溉。直播方式以濕田直播最多，旱田直播次之，但濕田直播依水利方便與否，分採水中直播及排水直播，均依照水田式整地後播種。

一般農友較喜歡點播，是因習慣上和插秧一樣有行有株，管理方便，生長較整齊，但旱田直播仍以條播為主。

濕田直播為求水稻行株距整齊美觀，多以正條割行器割行，將種子播於行線交叉點。若用手播，一次播種五行，一邊播種，一邊向後退。每穴所播種子量少，僅三、五粒，多即十數粒，很不均勻。此外，舊式直播機在水中操作較為笨重，須體力強壯者才能勝任，使用者愈來愈少。

近年推廣手拉式車輪直播機，一次播種六行，

每天每台可完成一公頃以上，效率較手播及舊式多腳型直播機大為提高，但條播機較不受歡迎。

本區稻作環境條件較佳的地區，正配合育苗中心的獎勵，積極擴大機械插秧面積，但環境條件特殊，慣行直播地區可集中推廣直播栽培，以提高單位面積產量。

濕田直播要點

1. 選用適宜品種：直播栽培的優良品種，宜在播植栽培豐產而不易倒伏的品種中選拔，因為播植栽培高產的品種，直接時產量也較高，水中發芽伸長快速，強稈耐肥性。二期稻田裡作栽培地區，尤需選用生育期間較短的早熟品種，以便在裡作物栽培適期以前，能夠成熟收穫。

本區二期作直播品種有高雄選一號、高雄一三九號、高雄一四〇號、臺南五號、臺南六號、高雄仙二號、嘉農袖十一號等。

2. 播種前處理：直播播種期應注意栽培品種的生育日數，二期直播水稻本生育日數要較播種稻長十五天左右。如高雄選一號播種至收穫的生育日數八十七天，直播者自播種至收穫需一〇二天。高雄一二九號的播種生育日數為一〇〇天，直播則需一一五天左右，以此日數配合裡作作物栽培適期，決定播種期。如果與播種同時直播，收穫期常較播種稍遲，往往延誤裡作豆類的播種期。

播種前稻種的處理與播種栽培育苗以前一樣，進行精選、浸種與消毒，以提高發芽率，促進幼苗強健生長。但勿催芽過長，以免機械播種時，弄斷幼芽，僅使種子胚芽至「露白」程度即可。芒及枝梗混入種子中時應除乾淨，以免阻塞直播機的種子孔，發生缺株，必要時以藥劑拌種，防鳥及虫害。

3. 實施灌排水：二期作直播栽培在播種發芽後三星期（約二〇〇天）期間，幼苗發育順利即為成功的一半，影響成功與否的主要因素為灌排水。

本期作播種後，往往豪雨續降，田間積水無法及時排洩，晒芽期又恐排水後種子受衝動，流離失所，因而錯過播後二、三天的晒芽適期。在水中芽長一公分以上，而根尚未伸入土中，難免發生倒浮。

4. 施用殺草劑：直播水稻種子，在本田與雜草種子同時發芽生長，由於雜草種類及數量多，繁殖力強，控制不當，後患無窮。殺草劑除草是最省工有效的方法，過去施用殺草劑失敗的例子不少，主要原因为：

(1) 幼苗期一次用藥量過多。(2) 豪雨延誤施藥適期。(3) 施藥後豪雨田水泛濫發生藥害。

施藥必須適藥、適量、適法，宜早期施用的殺草劑有 5% 馬上除粒劑、 10% 掃丹粒劑及 13% 掃丹 $-M$ 粒劑。每公頃施藥量各四〇公斤，但須分二次施，每次二〇公斤。

馬上除粒劑在第一次播種後三、四天，田面濕潤狀態（不可積水）均勻施用，施藥後仍保持濕潤狀態四、六天，遇雨排水。第二次再於田面雜草二葉時施藥，施藥後仍保持濕潤狀態五天左右。

掃丹及掃丹 $-M$ 粒劑除照馬上除方法外，第一次可於播種前二、四天整地蓋平，田水渾濁時施用。播種當日排水，播後十、一五天再施用第二次。

如初期雜草未控制好，播種後二、三〇天仍有雜草，尤其水芋（野茨菰）、水尖（蠶蘭）等，可用 40% 草禦王液劑，每公頃三公升二〇〇倍液，施藥前一天排乾，於無積水時噴於雜草莖葉上，施藥後二、五天灌水。本劑為接觸型殺草劑，必須噴到雜草植株上充分吸收藥劑，達到殺草目的。

5. 靈活施肥：濕田直播稻根羣分佈較淺，施用氮肥量稍有不當，莢葉易徒長軟弱，葉片長而下垂，抽穗後易倒伏。靈活施肥即在追肥期充分觀察水稻葉色、姿勢，配合氣象、病蟲害，調節施肥量，培育正常強健稻株。

因本期間較播種稻長，施肥法亦不盡相同，施肥量可略增。每公頃施肥量硫酸銨五〇〇公斤、過磷酸鈣二〇〇公斤、氯化鉀一〇〇公斤。肥料分

苗，成為缺株原因。

因此播種後二天起，如遇豪雨即使無法排水，芽亦應將田水儘量調節成淺水狀態，以利幼芽頂端早日伸出水面，只要芽頂接觸空氣，即可通過幼芽供氧至根部，苗根即向土壤中伸長，以補晒芽的不足。生育期中的灌排水法與播植稻同。

施肥期	肥料種類	基肥	
		硫酸銨	過磷酸鈣氯化鉀
一次追肥（播後25天）	肥	一〇〇	二〇〇
穗	肥	一五〇	六〇

基肥宜於耕耘機整地最後一次碎土前，全層施用，使肥料與土粒充分混合，以增加肥料效果。近年試驗深層施肥法，將七十五%氮肥於播種後十天左右，以深層施肥機施用於行間五、六公分深土壤中，肥料效果更佳，另二十五%氮肥做穗肥。播種後四十五、五十五天切勿施用氮肥，以免莢節徒長易倒伏。

6. 實施機械一貫作業：為更進一步達成省工的目的，整地、播種及收穫等都使用機械操作，提高工作效率，並使產量在穩定中提高。

(1) 整地：以耕耘機碎土兩次，第一次碎土後淺耕，以接觸型殺草劑的使用，水管管理也不便。

(2) 播種機直播：車輪式直播機效率較高且輕便，每台總重十四公斤，主要構造有種子箱、分籽輪、機輪、機柄，可調節行距、行數及播種量。操作前應試轉稻種流動情形，暢順後下田直播。供機械播種的稻種應風乾，避免粘濕不易播下。雨天播種，種子箱須設蓋。

(3) 機械收穫：慣行直播以點播為主要理由為，較適宜人工收穫，但如採用聯合收穫機就無此顧慮。直播稻如用人工採收，工資要求較播種稻高，必須有計畫的採用機械收穫，但因直播稻較易傾倒，因此實施直播栽培，須從品種、施肥、灌水、病蟲害防治等防止或減少倒伏，並以收穫機收穫，達到機械一貫作業的目標。

四次施用，即基肥、二次追肥及穗肥。每公頃每次施肥量（公斤）如下表。

施肥期	肥料種類	硫酸銨	過磷酸鈣氯化鉀
一次追肥（播後25天）	肥	一〇〇	二〇〇
穗	肥	一五〇	六〇